4. Produkty projektu

Produktem koniecznym, bez którego dalszy rozwój projektu nie będzie możliwy jest opracowanie głównie przez programistów stworzenie dobrze i sprawnie działającego systemu umożliwiającego rezerwacje i sprzedaż biletów. Wstępne działania systemu wraz z testową warstwą graficzną ma zostać oddana do testów klientowi 5 stycznia 2008r. 


Wszystkie produkty końcowe będą przekazane do odbioru formalnego 3 stycznia 2008 r. w siedzibie naszej firmy.


Do produktów końcowych należą: system rezerwacji i sprzedaży biletów, dokumentacja projektowa, oraz usługa szkolenia pracowników zatrudnionych w sieci kin XYZ.
5. Model procesu projektowego


            Projekt realizacji systemu rezerwacji biletów on-line „E-bilet” ma przebiegać według zmodyfikowanego modelu kaskadowego. 

            Prace nad projektem rozpoczną się od określenia wymagań projektu. Na tym etapie zostaną określone wymagania funkcjonalne oraz niefunkcjonalne docelowego produktu. Kiedy zostanie opracowany odpowiedni dokument, zostanie on przekazany klientowi do wglądu i do zaakceptowania. W razie niezgodności lub uwag zleceniodawcy, prace nad określeniem wymagań będą trwać do chwili zatwierdzenia.

            Po konsultacji z klientem nasz zespół przystąpi do realizacji fazy projektowania. W efekcie, którego powstanie „wstępny projekt systemu” oraz pierwszy prototyp, które będą obrazować główne funkcje systemu. Zostają one przekazane klientowi. Projektowanie będzie trwać do momentu jego zatwierdzenia. Gdy projekt wstępny będzie gotowy zaczną się prace nad projektem szczegółowym, który rozszerza projekt wstępny oraz obrazuje wszystkie funkcje oraz funkcjonalność systemu rezerwacji i sprzedaży biletów. Ten etap także kończy się konsultacją z klientem, który zatwierdza zarówno projekt szczegółowy jak i drugą wersje prototypu.

            W momencie, kiedy projekt będzie zaakceptowany następuje implementacja. Gotowy program zostaje dostarczony grupie testujących. Po testach powstaje dokument zawierający wychwycone błędy oraz uwagi. Zostaje on przekazany programistom do naniesienia poprawek. Projekt uznany będzie za zakończony po końcowym zatwierdzeniu przez klienta.

Wielka ilość konsultacji ze zleceniodawcą ma zapobiec niekontrolowanym zmianom w procesie tworzenia produktu. Taka forma „biurokratyzacji” oraz kamieni milowych jest wręcz wymagana przy zaawansowanych projektach.

Nasz zespół zdecydował się na użycie modelu kaskadowego, ponieważ cele, które zostały przez nas postawione oraz wymagania nie zmieniają się wraz z cyklem życia projektu. Powracanie do poprzednich faz (np. z fazy testowania do określenia wymagań) nie są przewidziane. 

Dla większości dużych projektów model kaskadowy nie jest często wykorzystywany, ponieważ nie jest elastyczny, a cofanie się w fazach jest kosztowne. Pomimo to, w tym przypadku nasz zespół zdecydował się na ten model projektowy, ponieważ wymagania są zrozumiałe i przejrzyste. 

Podczas wytwarzania produktu mogą oczywiście zaistnieć różne komplikacje i zmiany.

Początkowy budżet projektu może okazać się niewystarczający w przypadku częstych zmian wprowadzanych od strony klienta, tym samym czas potrzebny do uzyskania gotowego oprogramowania zwiększy się. Budżet zawiera w sobie środki na 3 znaczące poprawki (przez taką poprawkę rozumie się odrzucenie przez klienta jakiejś znaczącej fazy, prototypu, projektu, wymagań) a deadline jest ustalony z 2 miesięcznym buforem bezpieczeństwa. Klient jest tego świadom tak samo jak tego,że będzie zmuszony czekać/płacić za niepotrzebne lub nierozsądne zmiany. W przypadku, gdy opóźnienia (powyżej 1,5 miesiąca) wynikają z przyczyn innych niż iteracje zatwierdzania przez klienta, zostaje zwołane zgromadzenie, na którym wspólnie z klientem decyduje się o przyszłych pracach nad projektem. Procedura ta dotyczy także przekroczenia budżetu o 10%.
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