Tematy ćwiczeniowe Diagramów Związków Encji Relacyjnych Baz Danych

1. Filharmonia

W Filharmonii Narodowej potrzebna jest baza danych do realizacji dwóch powiązanych ze sobą celów:

· powinna ona gromadzić informacje o wykonywanych utworach, ich kompozytorach i obsadzie (ile i jakich instrumentów potrzeba do wykonania danego utworu), o  wykonawcach – na jakim gra instrumencie i które utwory wykonuje. Zakładamy, że każdy utwór ma jednego kompozytora, ale może wymagać udziału wielu instrumentów. Kompozytor może być twórcą wielu utworów. Każdy wykonawca specjalizuje się w grze na jednym instrumencie, ale może brać udział w wykonaniu wielu utworów. W wykonaniu utworu może (ale nie musi!) brać udział kilku muzyków grających na danym instrumencie, ale nie koniecznie wszyscy znajdujący się w bazie. 

·  powinna umożliwić zapamiętanie, co danego dnia jest wykonywane i który wykonawca gra danego dnia w danym utworze. 

Zaproponuj schemat bazy danych bez redundancji dla Filharmonii Narodowej.

2. Piwo i piwosze

Zaproponuj diagram związków encji do gromadzenia informacji na temat spożycia piwa w piwiarniach Warszawy. Będziemy przechowywać dane badanych piwoszy oraz nazwy i adresy pubów. Chcemy dla danego piwosza pamiętać jakie lubi piwo, i w jakich pubach bywa, gdzie je pije. Chcemy wiedzieć w jakim pubie jakie piwo podają i jaka jest tam jego cena. Oczywiście każdy piwosz może pić wiele gatunków piwa i bywać w wielu pubach. Zaproponuj schemat bazy danych bez redundancji, w III – ciej postaci normalnej.

3. UOP
Urząd Ochrony Państwa chce utworzyć ściśle tajną bazę danych o swej działalności operacyjnej. Mają być pamiętane przeprowadzane akcje, ich kryptonim, cel, teren i czas działania. Chce znać dane personalne każdego agenta i jego stopień wojskowy, w jakich akcjach brał udział i jaki miał w nich pseudonim. Z przeprowadzonych akcji istnieją ponumerowane notatki opatrzone datami dotyczące konkretnych agentów . Należy umożliwić odszukiwanie notatek dotyczących danego agenta lub akcji. Zaproponuj schemat bazy danych bez redundancji, w III – ciej postaci normalnej.

4. Wycieczki autobusowe

Zaproponuj diagram związków encji dla firmy wypożyczającej autobusy na wycieczki autokarowe. Należy pamiętać

· dane techniczne posiadanych autobusów, ich standard, ilość miejsc i elementy wyposażenia. 

· dane identyfikujące klientów –nazwę (lub nazwisko, adres i telefon)

· dane personalne kierowców 

Potrzebna jest możliwość rezerwowania wycieczek - z ustaleniem jakie autobusy z którymi kierowcami gdzie i na czyje zlecenie pojadą danego dnia ( a może na kilka dni, kilka autokarów na jedno zlecenie i po dwóch kierowców do autokaru?). 

5. Klub żeglarski

Klub żeglarski tworzy bazę danych mającą ułatwić kompletowanie załóg do planowanych rejsów. W posiadaniu jachtklubu znajdują się jachty o zróżnicowanych możliwościach nautycznych (żeglugowych), mogące pływać po różnych akwenach. Również członkowie klubu – żeglarze – posiadają zróżnicowane kwalifikacje, pozwalające im na pełnienie różnych funkcji w różnych rejsach. Kwalifikacje te są ściśle określone przez posiadany przez każdego żeglarza stopień, potwierdzony patentem o unikalnym numerze. Zaproponuj diagram związków encji pozwalający pamiętać planowane i odbyte rejsy, członków klubu i ich stopnie, jachty wraz z ich możliwościami żeglugowymi (akwenami po których mogą pływać) i wyposażeniem oraz funkcje pełnione przez poszczególnych uczestników każdego rejsu.

6. Linia lotnicza

Linia lotnicza tworzy relacyjną bazę danych której zadaniem będzie rejestracja załóg do poszczególnych rejsów. Linia dysponuje wieloma samolotami różnych typów, z których każdy ma inne parametry eksploatacyjne (liczba miejsc pasażerskich, zasięg, dopuszczalna masa cargo). Każdy rejs odbywa się po trasie (określonej długości), jest identyfikowany przez numer rejsu, i datę odlotu. Na dany rejs może zostać skierowany samolot spełniający wymagania eksploatacyjne tego rejsu. Z kolei do samolotu na konkretny rejs musi zostać przydzielona załoga posiadająca odpowiednie kwalifikacje do jego obsługi. Każda z zatrudnianych osób personelu latającego posiada kwalifikacje do pełnienia kilku różnych funkcji na różnych typach samolotów. Zaproponuj diagram związków encji dla tej bazy danych.

7. Puchar Świata w klasie FINN

Sporządź diagram związków encji (ERD) w III – ciej postaci normalnej, dla relacyjnej bazy danych obsługującej całoroczny Puchar Świata w żeglarskiej klasie FINN (klasa jednoosobowa). Należy pamiętać zawodników (imiona, nazwiska i nazwę państwa którego jest reprezentantem), zawody (data, akwen, nazwa), biegi (nr, godzina startu), miejsca zajęte w biegach przez poszczególnych zawodników oraz otrzymane za to miejsce punkty. W jednych zawodach odbywa się zwykle kilka biegów. Na każdym akwenie może zostać rozegranych kilka zawodów w ciągu jednego sezonu. Nie wszyscy zawodnicy startują we wszystkich zawodach, a również nie wszyscy zawodnicy zgłoszeni do danych zawodów biorą udział we wszystkich biegach. 

8. USC

Sporządź diagram związków encji (ERD) w III – ciej postaci normalnej, dla relacyjnej bazy danych obsługującej Urząd Stanu Cywilnego, rejestrującej mieszkańców jednej miejscowości. W bazie powinny być przechowywane Imiona, Nazwiska, daty urodzenia, daty śmierci, pełne informacje o rodzicach, adresy domowe w chwili urodzenia i w trakcie zamieszkania na terenie danej miejscowości.

9. Firma kosmetyczna 

Firma kosmetyczna grupuje swoje produkty w serie (nazwa każdego produktu jest uzupełniana nazwą serii), produkty pakowane są w różne, ale typowe dla danego produktu opakowania, charakteryzujące się typem i wielkością. Każdy produkt ma swoją ustaloną cenę. Ze względów marketingowych firma stosuje także sprzedaż produktów grupowanych w pakiety, przy czym w skład pakietu wchodzi po kilka sztuk różnych produktów z różnych serii, każdy pakiet ma swoją nazwę i cenę (nie będącą sumą cen zawartych w nim produktów) i w dystrybucji traktowany jest jako samodzielny produkt. Zaproponuj  diagram związków encji (ERD) w III – ciej postaci normalnej, dla relacyjnej bazy danych obsługującej informacje o tych kosmetykach.

10. Liga piłkarska

Sporządź diagram związków encji (ERD) w III – ciej postaci normalnej, dla relacyjnej bazy danych obsługującej krajową ligę piłkarską. Należy pamiętać dane klubów, drużyn klubowych, składy drużyn w sezonie (niezmienne w ciągu jednego sezonu), zawodników związanych z klubem w danym sezonie, oraz mecze (miejsce rozegrania, wynik) składy drużyn w poszczególnych meczach , strzelców bramek, otrzymane przez zawodników kartki.

11. Linie autobusowe.

Sporządzić diagram związków encji dla bazy danych obsługującej MZA, pozwalającej zinwentaryzować przystanki autobusowe w mieście, określić trasy przejazdu poszczególnych linii. Należy założyć, że z każdego przystanku korzysta wiele linii, każda linia wiedzie przez wiele przystanków, na każdej linii w ciągu dnia wykonywane jest wiele kursów. baza powinna umożliwić sporządzenie rozkładów jazdy wywieszonych na każdym przystanku, jak też rozkładu jazdy dla każdego z kierowców.

12. PJWSTK
Sporządzić diagram związków encji dla bazy danych obługującej PJWSTK. Baza ma zawierać dane o wszystkich studentach, osobach prowadzących zajęcia, wykładanych przedmiotach, salach w szkole i ich wyposażeniu. Informacje zawarte w bazie maja pozwolić na sporządzenie planu zajęć oraz rejestrację ocen uzyskiwanych przez studentów z poszczególnych przedmiotów, a także tematów prac dyplomowych, nazwisk promotorów, dat obron i uzyskiwanych ocen przez każdego studenta.

13. Centralny Rejestr Skazanych

Sporządzić diagram związków encji dla bazy danych obługującej Centralny Rejestr Skazanych. W bazie będą przechowywane informacje o osobach skazanych przez sądy. Należy pamiętać dane osoby skazanej, kiedy i za co (za przestępstwo z jakiego paragrafu k.k.) otrzymała wyrok, jaki to był wyrok. W jednym procesie może być osądzona więcej niż jedna osoba, każda z tych osób może odpowiadać za przestępstwa z kilku paragrafów. W dodatku na świecie są recydywiści, zatem każda z osób może być skazana w kilku procesach. Ponadto należy pamiętać składy sędziowskie orzekające w każdym procesie, dane obrońców i oskarżycieli. W każdym procesie oskarżony może mieć kilku obrońców, jeden obrońca może brtonić kilku oskarżonych.

14. Koktajle

Sporządź diagram związków encji dla bazy danych przechowującej dane o składach koktaili, ich nazwach i zawartości alkoholu. Każdy koktail może składać się z napoju alkoholowego o znanej zawartości alkoholu, napoju bezalkoholowego oraz innego koktailu użytych do stworzenia nowego koktailu w odpowiednich proporcjach (udziały procentowe). 

